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1. Opis ogólny przedmiotu zamówienia
1.1. Wstęp
Opracowanie obejmuje zaprojektowanie i wykonanie przyobiektowej biologicznej tlenowej oczyszczalni ścieków (PBOŚ) przy Szkole Podstawowej w Jawidzu wraz z systemem odprowadzenia ścieków oczyszczonych do gruntu.
Obecnie ścieki sanitarne z budynku szkoły, szkolnej kuchni i stołówki oraz 2 lokali mieszkalnych odprowadzane są do zbiornika bezodpływowego.
1.2. Kody CPV

71320000-7 Usługi inżynieryjne w zakresie projektowania,
45000000-7 Roboty budowlane,
45111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne,
45232421-9 Roboty w zakresie oczyszczania ścieków,
45232410-9 Roboty w zakresie kanalizacji ściekowej,
45232423-3 Roboty budowlane w zakresie przepompowni ścieków,
45255600-5 Roboty w zakresie kładzenia rur w kanalizacji,
45232400-6 Roboty budowlane w zakresie kanałów ściekowych,
45231300-8 Roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów i rurociągów do odprowadzania ścieków,
45310000-3 Roboty instalacyjne elektryczne.
1.3. Przedmiot  zamówienia

Przedmiotem zamówienia są roboty budowlane projektowane przez Wykonawcę polegające na zaprojektowaniu, dostawie, montażu i uruchomieniu przyobiektowej tlenowej biologicznej oczyszczalni ścieków. Oczyszczalnia winna być zaprojektowana i wykonana zgodnie z certyfikatem na zgodność z normą PN-EN 12566-3+A2:2013.
Odbiornik nie może być integralnym elementem oczyszczalni, co oznacza, że jakość ścieku oczyszczonego musi spełniać odpowiednie wskaźniki po zakończonym procesie odbywającym się w oczyszczalni, a nie w odbiorniku. 

Zaprojektowany układ powinien umożliwiać pobieranie próbek ścieków oczyszczonych. Oznacza to konieczność stosowania studzienki kontrolo rozdzielającej, z której próbki mogą być pobierane. Oczyszczone ścieki odprowadzane będą do gruntu poprzez tunele rozsączające. 

Zakres robót obejmuje budowę biologicznej tlenowej oczyszczalni ścieków z przyłączeniem wybudowanej oczyszczalni do instalacji kanalizacji sanitarnej odprowadzającej ścieki z budynku, odprowadzeniem ścieków oczyszczonych do gruntu, zasilaniem elektrycznym (przepompowni ścieków), rozruchem technicznym i technologicznym.
Ze względu na głębokość wyjścia instalacji kanalizacji sanitarnej z budynku szkoły (podpiwniczenie) konieczne jest zastosowanie przepompowni ścieków. Ponadto ze względu na funkcjonowanie kuchni szkolnej wraz ze stołówką należy zastosować separator tłuszczu.
Wymaga się, aby certyfikat zgodności z normą PN-EN 12566-3+A2:2013 wystawiony był laboratorium notyfikowane w Komisji Europejskiej.
Z uwagi na złożony zakres prac projektowych i wykonawczych zaleca się przeprowadzenie wizji lokalnej przed przystąpieniem do wyceny robót dla przedmiotowego zadania.

1.4. Charakterystyczne parametry określające wielkość obiektu

Do ww. PBOŚ kierowane będą ścieki bytowo-gospodarcze ze szkoły, dwóch lokali mieszkalnych, szkolnej kuchni przygotowującej posiłki na potrzeby stołówki szkolnej oraz pobliskich szkół w formie cateringu. 
Przyjęte założenia do oszacowania ilości ścieków z budynku szkoły podstawowej:
· ilość uczniów: 







110 osób,
· ilość pracowników:







30 osób,
· ilość przygotowywanych posiłków w kuchni szkolnej


300 szt/d,
· w budynku szkoły znajdują się 2 mieszkania – przyjęto: 


8 osób,
 
Na przedmiotowej działce zalegają dobrze przepuszczalne grunty piaszczyste, a pierwszy czwarto-rzędowy poziom wody występuje na głębokości 4,05 m p.p.t. Przy maksymalnych stanach może podnosić się o 0,45 m. Użytkowy poziom wód podziemnych występuje natomiast na głębokości ca 25 m p.p.t.
 
Rzeczywiste ilości ścieków odprowadzonych z budynku szkoły do zbiornika bezodpływowego dopuszcza się przyjąć na podstawie wskazań z wodomierza głównego zamontowanego na przyłączu wodociągowym. Wskazania wodomierza w trzech poprzednich kwartałach wynosiły ok 250 – 285 m3/ na kwartał. 
 
Stężenie ścieków dopływających należy dobrać na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 14 stycznia 2002 r. w sprawie określania przeciętnych norm zużycia wody. 
Parametry ścieków oczyszczonych muszą być zgodne z wymogami określonymi w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 18 listopada 2014 r. w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego.

Oczyszczone ścieki w zależności od warunków gruntowych w miejscu instalacji wprowadzić  do rozszączania w gruncie poprzez drenaże rozsączające lub tunele rozsączające. 

Wymaga się, aby częstotliwość wywozu osadów ze zbiornika oczyszczalni ścieków objętych zamówieniem była nie większa niż jeden raz na sześć miesięcy.

Ciąg technologiczny:

· istniejące wyjście instalacji kanalizacji z budynku,
· przepompownia ścieków, 
· zewnętrzny separator tłuszczy (konieczne wydzielenie kanalizacji dla kuchni na instalacji wewnętrznej),
· osadnik bioreaktor oczyszczalni,
· tunele  na złożu żwirowym,

1.5. Zakres zamówienia
Zakres przedmiotu zamówienia obejmuje wykonanie:
1. Zaprojektowanie następujących elementów:
· Instalacji kanalizacji sanitarnej zewnętrznej z istniejącego odpływu ścieków z budynku (obecnie do zbiornika bezodpływowego) doprowadzającej ścieki do PBOŚ,
· Kompletnej oczyszczalni ścieków wraz z urządzeniami poprzedzającymi typu separator, przepompownia ścieków z elektrycznym podłączeniem z istniejącej instalacji zalicznikowej w budynku, Oczyszczalnia winna mieć możliwość zdalnego monitoringu oraz wizualizacji pracy, oraz stanów awaryjnych z budynku szkoły,
· Systemu odprowadzania ścieku oczyszczonego do gruntu,

2. Uzyskanie uzgodnień oraz uzyskanie niezbędnych decyzji administracyjnych: 
· Uzyskanie pozwoleń na wykonanie robót poprzez złożenie zgłoszeń wraz z wymaganymi załącznikami stosownie do art. 29 ust.1 pkt 3 oraz art. 30 ust.1 pkt 1 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane tekst jednolity (Dz. z 2010r. Dz. U. nr 243 z dnia 23 grudnia 2010 r. poz.1623) do Starosty Łęczyńskiego,
· Opracowanie operatu wodnoprawnego i uzyskanie decyzji wodno-prawnej,
3. Wykonanie całości zadania obejmujące:

· Dostawę, montaż i uruchomienie oczyszczalni ścieków oraz pompowni ścieków o ile będzie to niezbędne dla prawidłowej pracy. Wszystkie roboty powinny być zgodna z obowiązującymi przepisami prawnymi oraz dokumentacją zgłoszeniową,
· Wykonanie dokumentacji powykonawczej,
· Przeprowadzenie prób końcowych (w tym rozruchu technologicznego) i nadzór nad próbami eksploatacyjnymi,
· Przywrócenie terenu do stanu pierwotnego,

· Raportu po zakończeniu realizacji zadania, w którym zaprezentowane zostaną przez Wykonawcę wyniki w zakresie pozwalającym na stwierdzenie dotrzymania parametrów oczyszczenia ścieków (badania ścieków w zakresie wskaźników zanieczyszczeń przez akredytowane laboratorium),
· Przeprowadzenie  instruktaży  dla  użytkowników  oczyszczalni zakończone uzyskaniem pisemnego oświadczenia Użytkownika o odbytym przeszkoleniu i przekazaniem instrukcji obsługi i eksploatacji systemu oczyszczania zawierającej minimum informacji techniczno-eksploatacyjnych, a mianowicie:

· Schemat technologiczny systemu oczyszczania wraz z opisem poszczególnych obiektów,
· Opis działania systemu oczyszczania ścieków z uwzględnieniem wszystkich jego elementów w tym zasilania energetycznego,
· Zalecenia eksploatacyjne (sposób obsługi, częstotliwość wywozu osadu – efektu oczyszczania),
· Opis możliwych typowych awarii i sposób ich usuwania w ramach możliwości samego Użytkownika (jeśli awaria nie możliwa do usunięcia przez Użytkownika podać sposób postępowania w czasie oczekiwania na serwis).
Uwaga:

Wyłączenie z eksploatacji istniejących zbiorników bezodpływowych poprzez odcięcie dopływu powinno pozostawiać możliwości awaryjnego odprowadzania ścieków do zbiorników. 

2. Opis wymagań zamawiającego w stosunku do przedmiotu zamówienia

2.1.
Lokalizacja oczyszczalni ścieków

Lokalizacja projektowanej PBOŚ musi znajdować się na terenach przyległych do SP w Jawidzu gm. Spiczyn na dz. nr ewid. 1144, 1145.

Zabudowa oczyszczalni wraz z systemem odprowadzania ścieku oczyszczonego do gruntu, odległość zbiorników od obiektów budowlanych, granic działki powinna być zgodna z wymaganiami określonymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75, poz. 690 z późniejszymi zmianami).
Oczyszczalnie należy lokalizować w bezpiecznej odległości od ciągów komunikacyjnych oraz dużych obciążeń statycznych, chyba, że zostaną wykonane odpowiednie zabezpieczenia. Urządzenia muszą mieć zapewniony dogodny dostęp do wykonania czynności serwisowych oraz wywozu osadów ściekowych. Montaż oczyszczalni wykonać wg. Projektu i wytycznych producenta.
2.2.
Dokumentacja projektowa
1. Wykonawca własnym kosztem i staraniem wykona Dokumentację Projektową, która posłuży do wykonania robót budowlanych.
2. Wykonawca uzyska wszelkie uzgodnienia, opinie i decyzje administracyjne, wymagane zgodnie z prawem polskim, niezbędne dla zaprojektowania, wybudowania, uruchomienia i przekazania PBOŚ do rozruchu i następnie eksploatacji.

3. Akceptacja wszystkich Dokumentów Wykonawcy przez Zamawiającego jest warunkiem koniecznym realizacji Kontraktu, ale nie ogranicza odpowiedzialności Wykonawcy wynikającej z Kontraktu.

4. Wykonawca, przed rozpoczęciem prac, jest zobowiązany pozyskać i zweryfikować dane i materiały niezbędne do realizacji przedmiotu zamówienia (dane wyjściowe do projektowania), wykonać wszystkie badania i analizy niezbędne dla prawidłowego zaprojektowania:
· wykonać badania geotechniczne i hydrogeologiczne podłoża gruntowego w zakresie niezbędnym dla prawidłowej późniejszej realizacji Robót niezależnie od pozyskanych od Zamawiającego informacji;
· uzyskać niezbędne dane dla prawidłowej późniejszej realizacji Robót: materiały, ekspertyzy, mapy do celów projektowych, analizy, opracowania i badania.

5. Wykonawca opracuje i przekaże Zamawiającemu Dokumenty obejmujące:

· Dokumentację Powykonawczą, na której będą naniesione wszystkie zmiany powstałe w trakcie budowy wraz z inwentaryzacją geodezyjną wykonanych obiektów i sieci;

· Instrukcje obsługi, eksploatacji i konserwacji PBOŚ;

· Raport po realizacyjny, w którym zaprezentowane zostaną przez Wykonawcę wyniki w zakresie pozwalającym na stwierdzenie dotrzymania parametrów oczyszczenia ścieków.
2.2.
Wymagania formalno - prawne

Wykonawca w ramach Ceny ofertowej opracuje dokumentację projektową składającą się z następujących elementów:

· Projektu Budowlanego Robót z uzyskaniem wymaganej prawnie prawomocnej Decyzji o pozwoleniu na budowę lub zgłoszenia robót budowlanych,

· Operatu wodnoprawnego oraz pozwolenia wodnoprawnego,
· Decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia (jeżeli będzie wymagana odrębnymi przepisami).

Wykonawca w ramach prowadzenia prac projektowych wykona aktualna mapę sytuacyjno wysokościową do celów projektowych obejmujące teren objęty zakresem prac projektowych przewidzianych w Zamówieniu. 

2.3.
Wymagania  funkcjonalno-użytkowe

Planowana inwestycja w postaci robót projektowych i budowlanych związanych z budową PBOŚ powinna być realizowana w oparciu o podstawowe wymagania, które zapewnią jej prawidłowe właściwości funkcjonalno-użytkowe:
· Jako podstawę opracowania projektów i wykonania robót należy przyjąć założenia wymagania przestawione w Programie Funkcjonalno-Użytkowym, które pod względem technicznym pozwolą uzyskać spodziewany efekt inwestycji. 

· Rozwiązania projektowe, zastosowane materiały oraz jakość wykonanych robót powinny zapewnić wysoką trwałość i niezawodność oczyszczalni. Powinny również uwzględniać możliwość bezawaryjnej jej pracy w zmiennych warunkach eksploatacyjnych, możliwych do przewidzenia na etapie projektowania i robót budowlanych. 

· Dobór parametrów technicznych materiałów powinien być przeprowadzony w oparciu o analizę rzeczywistych warunków pracy,
· Zastosowane do zabudowy materiały winny być wysokiej jakości, trwałe i odporne na korozję w środowisku ściekowym,
· Zastosowana armatura powinna charakteryzować się wysoką jakością, niezawodnością oraz wysokim standardem wykonania, ze szczególnym uwzględnieniem ich ‘’agresywnego środowiska pracy’’.

· Wszystkie nie wymienione w PFU materiały powinny uzyskać akceptację Zamawiającego.

· Wszystkie zaproponowane materiały powinny być dopuszczone do obrotu i stosowania zgodnie z obowiązującym prawem i posiadać wymagane prawem deklaracje lub certyfikaty zgodności i oznakowanie.

· Proponowane rozwiązania muszą zapewniać skuteczną ochronę zasobów wód powierzchniowych i podziemnych.
· Proponowane rozwiązania muszą być realne do zrealizowania pod kątem technicznym i przystosowane do istniejącej infrastruktury wodno-ściekowej, z jednoczesnym zwróceniem uwagi na zastosowanie rozwiązań optymalnych pod względem kosztów inwestycyjnych i eksploatacyjnych.

· Proponowane rozwiązania powinny zapewnić w przyszłości minimalizację kosztów eksploatacji. 

· Proponowane rozwiązani powinny gwarantować sprawne i niezawodne działania przy minimalnych wymaganiach, co do liczby, czasu pracy i kwalifikacji obsługującego personelu.
2.4
Wymagania materiałowe
            Parametry równoważności:

· Oczyszczalnie ścieków należy zastosować jako oczyszczalnie biologiczną z wysoką odpornością na nierównomierności przepływu.

· Oczyszczalnia ścieków powinna być oznakowana znakiem CE, posiadać deklaracje zgodności z normą PN EN 12566-3 
· Obiekty powinny być kompaktowe, przede wszystkim w celu ograniczenia powierzchni zabudowy.
· Zbiorniki muszą być monolityczne, wykonane z poliestru wzmocnionego włóknem szklanym, PE lub PEHD. Nie dopuszcza się zbiorników betonowych, stalowych, skręcanych, zgrzewanych lub spawanych z uwagi na to, że mogą ulec niekontrolowanemu rozszczelnieniu w gruncie. 

· Brak konieczności stałej obsługi oczyszczalni ścieków, tj. wymagany wyłącznie sporadyczny, cykliczny dozór pracy obiektu.

· Buforowanie ładunku – uwzględnić wymagany czas buforowania ładunku ścieków dopływających w czasie doby.

· Jeśli poszczególne obiekty/urządzenia oczyszczalni ścieków będą wymagać wentylacji to powinny posiadać układ wentylacji uniemożliwiający wydostawania się odorów np. neutralizator z wypełnieniem węglem aktywny. 
· Technologia oczyszczania ścieków – reaktor biologiczny z obrotowym złożem biologicznym. 
· Nie dopuszcza się urządzeń z ciągiem technologicznym bez osadnika wstępnego

· Nie dopuszcza się urządzeń wyposażonych w dmuchawy powietrza

· Maksymalna moc silnika napędzającego złoże biologiczne to 200 W 
Sterowanie. Monitoring, wizualizacja: 

1. Sterowanie wszystkimi procesami technologicznymi oczyszczalni ma się odbywać w układzie pracy automatycznej z opcją wyboru pracy: sterowanie automatyczne i ręczne. 

2. Należy zapewnić liczniki rejestru czasu pracy i cykli załączeń dla poszczególnych urządzeń. 

3. W celu zachowania pełnej możliwości skomunikowania obiektu należy zaprojektować system monitoringu i wizualizacji pracy oczyszczalni ścieków. 

Informacje o stanach obiektów będą przesyłane za pomocą GPRS do serwera stacji monitorujących, które za pomocą oprogramowania wizualizuje monotorowany obiekt na ekranie komputera.
2.5.
Oczyszczalnie biologiczne
Do biologicznego oczyszczania ścieków należy zastosować reaktory oparte na technologii obrotowych złóż biologicznych. 
Technologia oczyszczalni tlenowej
Oczyszczanie rozpoczyna się od osadnika wstępnego.  Ma on na celu osadzenie cząstek stałych, tworząc osad. Osad powinien być okresowo usuwany. Następnie ciecz zawierająca jeszcze fazę stałą, dostaje się do pierwszej biosfery. Na obrotowych złożach tarczowych następuje strefa wstępnego oczyszczania, dzięki naturalnym bakteriom. Ścieki, które trafią do drugiej biosfery są poddawane działaniu drugiej, odseparowanej od pierwszej grupy dysków, na powierzchni których następują kolejne warstwy biomasy. Obrót złóż tarczowych pozwala na usuwanie obumarłych bakterii lub ich nadmiaru, tworzącym samym przestrzeń do rozwoju nowych bakterii. 

Do ciągu oczyszczania ścieków zalicza się także osadnik wtórny, który wyposażony jest z pompę zawracania osadu nadmiernego, która przepompowuje materiał z dna osadnika wtórnego do osadnika wstępnego – ma to na celu zwiększenie wydajności procesu oczyszczania.  Ścieki oczyszczone zostaną odprowadzone  rurą odpływową. 
Stopień oczyszczania ścieków w zaproponowanej oczyszczalni musi spełniać warunki określone w Rozporządzeniu z dnia 24 lipca 2006 roku w sprawie warunków , jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz. U. z 2006r. Nr 137 poz. 984).
Wymaga się, aby przedmiot zamówienia tzn. PBOŚ zaprojektowano zgodne z normą PN-EN 12566-3+A2:2013, a producent urządzeń spełniał wymogi standardów zarządzania środowiskowego wg normy ISO 14001/PN-EN ISO14001 lub równoważnej. Niezależnie od ww. wymogu wszystkie urządzenia zastosowane do oczyszczania ścieków muszą spełniać obowiązujące w Polsce przepisy i normy.

Dopuszcza się stosowanie systemów, w których skład wchodzą wydzielone osadniki gnilne i reaktory biologiczne lub urządzenia zblokowane, w których procesy oczyszczania mechanicznego i biologicznego realizowane są w jednym zbiorniku.

Przepompownie ścieków surowych i oczyszczonych
W przypadku konieczności pompowania ścieków przed lub po procesie oczyszczania stosowane będą przydomowe pompownie.

Zastosowane pompownie muszą być zgodne z normą PN-EN 12050-1:2002 i PN-EN 1671:2001.

Zbiorniki pompowni muszą być wykonane z wytrzymałego materiału zapewniającego odporność na uszkodzenia, odkształcenia mechaniczne spowodowane naporem gruntu oraz odpornego na korozję wywoływaną przez wody gruntowe oraz przepompowywane ścieki.

W zależności od warunków gruntowo-wodnych w miejscu posadowienia pompowni należy dobierać pompownie o odpowiedniej konstrukcji.

Kształt zbiornika pompowni ma zabezpieczać przed wyparciem, a w przypadku wysokiego poziomu wód gruntowych należy zastosować dodatkowe obciążenia.

Dno komory czerpalnej musi być wyprofilowane tak, aby ograniczyć do minimum gromadzenie osadów. Wielkość zbiornika czerpalnego powinna być odpowiednia do ilości przepompowywanych ścieków.

Konstrukcja pompowni musi umożliwiać łatwy dostęp do pomp i armatury w przypadku konieczności przeprowadzenia prac konserwacyjnych lub dokonania naprawy.

Zastosowane pompy muszą mieć parametry gwarantujące odpowiednią wydajność i wysokość podnoszenia przy jednoczesnym zapewnieniu energooszczędności. Należy stosować pompy zatapialne o konstrukcji minimalizującej możliwość zatykania wirników.
Rurociągi  grawitacyjne, tłoczne i studnie
Sieć kanalizacji grawitacyjnej należy zaprojektować z rur PCV SN 8 SDR 34 (zastosować rury lite) łączonych przy użyciu uszczelek gumowych zgodnych z normą PN-EN 1401-1:2009.

Rurociąg kanalizacji tłocznej wykonać z rur PEHD PN10 zgodnie z PN-EN 13244 łączonych za pomocą zgrzewania doczołowego.
Jako studnie przyłączeniowe zaprojektować studnie systemowe z PCV/PP o średnicy min. 400-425mm. Właz na studniach należy dostosować do rodzaju użytkowania terenu, w którym będą one posadowione.
Materiały na podsypkę i obsypkę rurociągu
Materiałem stosowanym na podsypkę powinien być piasek drobno lub średnio ziarnisty spełniający wymogi normy PN-86B-02480. Grubość podsypki: 10cm.

Obsypka rur musi być wykonana natychmiast po dokonaniu inspekcji i zatwierdzeniu wykonanego posadowienia rurociągu. Obsypka musi wynosić min 0,30 m po zagęszczeniu.
Należy wykonać ją materiałem identycznym co podsypkę. Wymagany stopień zagęszczenia wynosi 85 % zmodyfikowanej wartości Proctora. Zasypkę należy wykonać w sposób zależny od wymagań struktury nad rurociągiem, może ona być wykonana gruntem rodzimym.

Drenaż rozsączający

Drenaż rozsączający ułożony na złożu żwirowo-gruntowym jest to urządzenie do uzupełniającego tlenowego oczyszczenia biologicznego ścieków. 

Drenaż wykonać z rur PCV o średnicy ɸ 110 z boczną perforacją. Rury drenażu rozsączającego ułożone są ze spadkiem około 0,5 % (maksymalnie 1 %) w rowach o szerokości minimum 50 cm.
Wypełnienie rowu stanowi (od góry):

· warstwa przykrywająca ( miąższość – doprać w oparciu o badania geologiczne )- grunt rodzimy (humus),
· geowłóknina ułożona poziomo dla ochrony złoża żwirowo–piaskowego

· warstwa rozsączająca ( miąższość - doprać w oparciu o badania geologiczne )
- żwir płukany 16-32 mm,
· warstwa przytrzymująca 
( miąższość - doprać w oparciu o badania geologiczne ) - piasek drobny płukany,
Odległość pomiędzy poszczególnymi nitkami drenażu rozsączającego wynosi minimum 1,50 m.

Układ rur drenażu zamknąć studzienką zbiorczą z dodatkowymi kominkami nawiewnymi wyprowadzonym na wysokość 60 cm ponad poziom terenu.
Drenaż zasypuje się do poziomu terenu. gruntem rodzimym i przykrywa zebranym humusem.

Warunkiem koniecznym dla prawidłowego funkcjonowania drenażu jest zapewnienie przewietrzania złoża filtracyjnego poprzez zastosowanie wentylacji min. ( 100 mm (wywiewki na końcach rur drenażowych).
Tunele filtracyjne

Tunele filtracyjne ułożone w wykopie to urządzenie do uzupełniającego tlenowego oczyszczenia biologicznego ścieków. 

Tunele ułożone są w gruncie z komór. Każdy tunel zaczyna się i kończy deklem umożliwiającym doprowadzenie ścieków i zamkniecie tunelu.

Tunele ułożone są ze spadkiem około 0 - 0,5 % w rowach o szerokości minimum 50 cm. 

Wypełnienie rowu stanowi (od góry):

· warstwa przykrywająca ( miąższość -  doprać w oparciu o badania geologiczne) - grunt rodzimy (humus),
· komora  ( wysokość - doprać w oparciu o badania geologiczne  ),
Odległość pomiędzy poszczególnymi nitkami tuneli wynosi minimum 1,50 m.

Układ tuneli zakończony jest kominkami nawiewnym wyprowadzonym ponad poziom terenu.
Warunkiem koniecznym dla prawidłowego funkcjonowania tuneli filtracyjnych jest zapewnienie przewietrzania złoża filtracyjnego poprzez zastosowanie wentylacji min. ( 100 mm (wywiewki na końcach tuneli). 

Materiały elektryczne
Instalację elektryczną powinien zaprojektować projektant z odpowiednimi uprawnieniami. Konieczne jest zapewnienie właściwego zasilania elektrycznego, zgodnie z przepisami dotyczącymi instalacji elektrycznych. 

Budowa przyłącza kablowego z istniejącej instalacji zalicznikowej do miejsca lokalizacji przepompowni ścieków oraz ewentualnie oczyszczalni. Kabel wewnątrz budynku zabezpieczyć wyłącznikiem nadprądowym zainstalowanym w obudowie (z zaciskiem).
W skrzynce ochronnej zamontować między innymi:

· gniazdo 2 bieg podwójne bryzgoszczelne,

· wyłącznik różnicoprądowy – wyłącznik nadprądowy jednobiegunowy w obudowie,
· ogranicznik przepięć klasy B+C,

Ochrona przeciwprądowa realizowana będzie przez zamontowany w obudowie wyłącznik różnicoprądowy. Ponadto należy wykonać uziemienie przewodu PE. Uziemienie wykonać bednarką stalową ocynkowaną.
2.6. Wykonanie robót
Roboty budowlane

Wykonawca wykona PBOŚ zgodnych z normą PN-EN 12566-3+A1:2009. W szczególności wykonane zostaną następujące roboty:

1. Prace przygotowawcze i pomocnicze:

· zagospodarowanie placu budowy w zakresie niezbędnym do realizacji zamówienia, w tym:

· zaplecze budowy,

· doprowadzenie mediów niezbędnych dla Wykonawcy dla potrzeb budowy,

· ogrodzenia tymczasowe,

· urządzenia ppoż. i BHP,

· pełna obsługa geodezyjna na etapie wykonawstwa Robót i inwentaryzacji powykonawczej oraz wykonanie wierceń geologicznych.

2. Roboty budowlane i wykończeniowe w zakresie niezbędnym do realizacji zamówienia, w tym:

a) roboty ziemne,

3. Wykonanie instalacji elektrycznych zasilających urządzenia,

4. Zagospodarowanie terenu

a) uporządkowanie Placu Budowy oraz przywrócenie stanu pierwotnego obiektów naruszonych,

5. Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które w jakikolwiek sposób związane są z robotami. Wykonawca będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. Wykonawca będzie przestrzegał praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystywania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inwestora o swoich działaniach przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.
2.7. Sprzęt

Sprzęt niezbędny do wykonania zakresu prac budowlanych zawartych w niniejszym programie to:

· koparko- ładowarki,

· sprzęt do zagęszczania gruntu,

· samochody skrzyniowe,

· samochody samowyładowcze,

· szpadle, łopaty, wiadra, taczki

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na właściwości wykonywanych robót montażowych jak i przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Liczba jednostek i wydajność sprzętu powinna gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej w terminie przewidzianym umową. Sprzęt powinien być stale utrzymywany w dobrym stanie technicznym.

2.8.
Roboty ziemne

Roboty ziemne należy prowadzić zgodnie z wytycznymi zawartymi w PN-92/B-10735. Przewody kanalizacyjne - Wymagania i badania przy odbiorze oraz PN-B-10736 Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych.

Przed przystąpieniem do robót wykonawca dokona wytyczenia realizowanego obiektu i punkty geodezyjne trwale zabezpieczy w terenie.

a) Wykopy pod kanały ścieków surowych i oczyszczonych o szer.0,6m w gruntach kategorii III-IV należy wykonać mechanicznie koparkami podsiębiernymi o pojemności łyżki do 0,60m a przypadku zwartej zabudowy ręcznie. Warstwę ziemi urodzajnej należy składować po jednej stronie wykopu a pozostały urobek po drugiej stronie wykopu. Wykonać należy wykop otwarty o głębokości o 10cm większej jak na profilu. Na dnie wykopu wykonać warstwę wyrównawczą tj. 10 cm piasku. Po ułożeniu rurociągu należy przystąpić do obsypki rury i jej zasypki piaskiem gr.15cm po zagęszczeniu. Pozostałą głębokości wykopu zasypać gruntem rodzimym złożonym obok wykopu w ten sposób, że ostatnią wierzchnią warstwę tworzyć będzie ziemia urodzajna.

b) wykopy pod zbiorniki oczyszczalni oraz przepompowni (jeśli będzie wymagana) wykonać mechanicznie koparkami podsiębiernymi o pojemności łyżki do 0,60 m. Warstwę ziemi urodzajnej należy składować po jednej stronie wykopu a pozostały urobek po drugiej stronie wykopu. Nadmiar urobku należy rozplantować mechanicznie w miejscu do tego wyznaczonym.
c) Zasypywanie wykopu po zamontowaniu oczyszczalni oraz przepompowni ścieków

a) surowych wykonać ręcznie, zgodnie z instrukcją montażu producenta urządzeń.

2.9.
Roboty montażowe
Wykonanie zabezpieczenia uzbrojenia podziemnego.

Każdorazowo należy wykonać zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia podziemnego znajdującego się na trasie wykopów. Koszt związany z wykonaniem niezbędnego zabezpieczenia uzbrojenia podziemnego lub  jego  przełożenia  należy ująć w koszcie budowy.

Jeżeli nieznana jest rzeczywista rzędna istniejącego uzbrojenia w miejscu kolizji, należy wykonać odkrywki celem ustalenia jego prawdziwego położenia. W rejonie kolizji wszelkie prace należy prowadzić ręcznie z zachowaniem szczególnej ostrożności. Rurę wodociągową należy zabezpieczyć przez podwieszenie. Przy zasypie należy zwrócić uwagę na dokładne podbicie rury. Prace należy wykonywać pod nadzorem użytkowników uzbrojenia.

Istniejące kable elektroenergetyczne będą chronione rurami z tworzywa sztucznego lub stalowymi dwudzielnymi 0 100 mm lub 0150 mm o długości takiej, aby rury wystawały poza brzegi wykopu minimum 0,5 m z każdej strony.
Końce rur należy uszczelnić sznurem smołowym oraz włókniną lub pianką poliuretanową. Rura ochronna nie może opierać się o kabel, należy zapewnić jej dobre oparcie o grunt rodzimy. W obrębie skrzyżowania wykop należy zasypać gruntem piaszczystym 10 cm powyżej folii ostrzegawczej. Podczas wykonywania skrzyżowań projektowaną kanalizacją sanitarną z istniejącymi kablami energetycznymi i teletechnicznymi wszelkie prace należy wykonywać ręcznie pod nadzorem użytkownika urządzeń z zachowaniem wymagań określonych w odpowiednich normach.

Układanie i montaż rurociągów.
Montaż przewodów należy wykonać zgodnie z instrukcjami dostarczonymi przez producentów rur. Istniejące uzbrojenie podziemne krzyżujące się z trasami projektowanych przewodów należy odpowiednio zabezpieczyć i podwiesić. Kanały i przewody należy wykonać zgodnie PN-EN 752-2:2008. Materiały użyte do budowy przewodów powinny być zgodne ze specyfikacją techniczną. Rury układać na przygotowanym podłożu w temperaturze powietrza 0 - 3 0 °C,

jednak uwzględniając elastyczność materiału PVC w niskich temperaturach, zaleca się dokonywanie połączeń przy temperaturze nie niższej niż + 5°C.

Rury do budowy przewodów przed opuszczeniem do wykopu, należy oczyścić od wewnątrz i zewnątrz z ziemi oraz sprawdzić czy nie uległy uszkodzeniu w czasie transportu i składowania.

Rury do wykopu należy opuścić ręcznie, za pomocą jednej lub dwóch lin.

Niedopuszczalne jest zrzucanie rur do wykopu z poziomu terenu.

Rury muszą być układane tak, żeby podparcie ich było jednolite. Każda rura po ułożenia zgodnie z osią i niweletą powinna ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości, na co najmniej % obwodu. Rury muszą być układane i pozostawione w takim położeniu, żeby trzymały się linii i odpowiednich spadków.

Podczas Robót wykonawczych musi być zwrócona szczególna uwaga na zabezpieczenie rur przed przemieszczeniem się podczas wypełniania wykopu i zagęszczania gruntu.

Połączenia rur kielichowych z PCV (kanały grawitacyjne). Na dnie uprzednio przygotowanego wykopu ułożyć rurociągi o połączeniach kielichowych z pierścieniem gumowym nasuwając kielich następnej rury na bosy koniec poprzedniej. Należy pamiętać, aby kierunek spływu ścieków kierowany był w kielich rury. 
Montaż zbiornika oczyszczalni
Prace montażowe wykonać zgodnie z instrukcją montażu dostarczoną przez producenta urządzenia. Zbiornik należy posadowić na 10 cm warstwie podbudowy wykonanej z piasku.  Obsypkę boczną o grubości 20 cm wykonać piaskiem stabilizowanym cementem w proporcji minimum 200 kg na 1m3 piasku, pozbawionego wszelkich elementów o ostrych krawędziach. Zasypywanie urządzeń wykonywać stopniowo, równocześnie napełniając zbiornik czystą wodą, w celu zrównoważenia parcia gruntu.
W razie konieczności zbiornik osadnika wyposażyć w nadbudowy włazów technicznych i dostosować pokrywy do rzędnej otaczającego terenu. Ukształtowanie terenu wyprofilować w sposób uniemożliwiający zalewanie zbiornika wodami opadowymi. 

Zapewnić swobodny dojazd dla wozu asenizacyjnego, w celu okresowej obsługi technicznej i konserwacji. 
Montaż przepompowni ścieków surowych lub oczyszczonych.

Elementy prefabrykowane pompowni zależnie od ciężaru można układać ręcznie lub przy użyciu sprzętu montażowego. Przy montażu elementów, należy postępować zgodnie z instrukcją montażową producenta.

Montaż pompowni należy wykonać na uprzednio wzmocnionym (20 cm warstwa betonu C-15, zagęszczonego tłucznia lub żwiru) dnie wykopu. Studnie należy montować w wykopach szerokoprzestrzennych. Zbiornik przepompowni, przed rozpoczęciem zasypywania wykopu, należy wypełnić wodą do 1/3 jego wysokości. Wypełnienie wykopu wokół studni pompowni należy wykonać materiałem sypkim z równomiernym jego rozłożeniem i zagęszczeniem.
Należy wykonać podłączenia pompowni do poszczególnych rurociągów. Należy zamontować w pompowni pompy i armaturę.

Należy wykonać roboty elektryczne związane z budową systemu sterowania w pompowni tj. montaż elementów systemu w szafkach, montaż szafek, podłączenie do doprowadzonego zasilania, pomiary i próby. Odległość szafki od pompowni nie powinna być większa niż 15 m.
Montaż kabli podziemnych

Roboty elektryczne obejmują: wykonanie wykopów, podsypki i zasypki, ułożenie folii ostrzegawczej, zasypanie wykopów z zagęszczeniem gruntu ułożenie kabli i uziomów, wbicie uziomów pionowych, pomiary i próby, rozruch urządzeń.

Kabel energetyczny należy ułożyć w ziemi na głębokości min. 70 cm oznaczyć folią niebieską o grubości min. 0,5 mm i szerokości 20 cm. Skrzyżowania kabla z innym uzbrojeniem podziemnym i z jezdnią wykonać osłaniając kabel rurą PVC 50 o odpowiedniej długości.
3.0.
Kontrola jakości robót

Przed przystąpieniem do robót wykonawca powinien sprawdzić czy dostarczone materiały spełniają wymogi zawarte w niniejszej specyfikacji, dokumentacji projektowej oraz są zgodne z normami,

Kontrola, badania i pomiary w czasie wykonywania robót które należy wykonać obejmują następujący zakres:

· Sprawdzenie prawidłowości wykonania podsypki,

· Sprawdzenie głębokości ułożenia kanału,

· Sprawdzenie prawidłowego wykonania rurociągów,

· Sprawdzenie zabezpieczenia przewodu przy przejściach pod przeszkodami stałymi,

· Sprawdzenie zabezpieczenia przed korozją,

· Sprawdzenie zasypki ochronnej kanału,

· Sprawdzenie prawidłowości wykonanych połączeń,
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania oraz zgodność wykonania z dokumentacja projektową, specyfikacją techniczną. W trakcie realizacji prac należy zachować niezbędne zabezpieczenia i wykorzystać środki zapewniające utrzymanie zgodnego z obowiązującymi przepisami stanu bezpieczeństwa i higieny pracy.

Zakres badań przy odbiorze końcowym obejmuje:
· Oględziny zewnętrzne uporządkowania terenu,

· Sprawdzenie poprawnej pracy zainstalowanych urządzeń,

· Sprawdzenie dokumentów budowy,

· Sprawdzenie prawidłowości wykonanych badań i pomiarów,
4.0.
Odbiór robót

Odbiory częściowe przeprowadza się w stosunku do robót zanikających lub elementów, które podlegają zakryciu np. podsypki pod rurociągi płyty denne pod zbiorniki,

rurociągi i kable układane w wykopach itp. Odbiory częściowe mogą dotyczyć elementów robót stanowiących zamkniętą całość.
Odbiór końcowy dokonywany jest po zakończeniu wszelkich prac związanych z realizacją kontraktu. Do odbioru końcowego należy przedstawić następujące dokumenty:
· dokumentację powykonawczą z naniesionymi zmianami wprowadzonymi w czasie wykonania robót,
· protokoły odbiorów częściowych,

· protokół pomiarów urządzeń i instalacji elektrycznych,

· inwentaryzację geodezyjną powykonawczą wykonanych prac,

· uzupełniony i zakończony dziennik budowy z wpisami dotyczącymi zmian do dokumentacji wprowadzonymi w trakcie realizacji inwestycji,

· wymagane prawem oświadczenia kierownika budowy,

· certyfikaty i inne dokumenty dotyczące jakości wbudowanych elementów i zamontowanych urządzeń, w tym deklaracje zgodności z normą PN-EN 12566-3+A1:2009 wszystkich zamontowanych reaktorów biologicznych,

· wyniki badań (wykonanych przez certyfikowane laboratorium) ścieków oczyszczonych oczyszczalni, potwierdzające, że jakość ścieków jest zgodna z wymogami zawartymi w rozporządzeniu Ministra Środowiska w sprawie warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi, oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (24.07.2006 r.).

Odbiory częściowe i końcowe powinny być dokonane przez powołaną w tym celu komisję przy udziale przedstawicieli Wykonawcy. Prace odbiorowe muszą być potwierdzone właściwymi protokołami. Jeżeli w trakcie odbioru okaże się, że wymagana jakość nie została spełniona lub też ujawniły się usterki należy uwzględnić to w protokole podając jednocześnie termin ich usunięcia.
4. Szkolenie, próby, przekazanie do eksploatacji

Zakres zamówienia obejmuje tak że:
1. Przeprowadzenie prób końcowych (w tym rozruchu technologicznego) i nadzór nad próbami eksploatacyjnymi; W dokumentach przekazanych Zamawiającemu przed rozpoczęciem prób końcowych Wykonawca przedstawi szczegółowy program (m.in. zakres, przebieg, wymagania) dla prób końcowych i prób eksploatacyjnych PBOŚ. W dokumencie tym muszą zostać szczegółowo opisane wszystkie czynności niezbędne do wykonania, aby po zakończeniu prób końcowych PBOŚ mogła zostać uznana za działającą niezawodnie i zgodnie z Kontraktem. Wymagane jest by dokument przebiegu prób końcowych został pozytywnie zaopiniowany przez Zamawiającego.

2. Przeprowadzenie indywidualnego szkolenia dla Użytkowników wraz z przekazaniem Instrukcje obsługi i konserwacji. Instrukcje obsługi i konserwacji Wykonawca dostarczy z każdą PBOŚ. Instrukcja obsługi i konserwacji PBOŚ powinna być na tyle szczegółowa, by poszczególni Użytkownicy mogli prawidłowo i zgodnie z zasadami bezpieczeństwa eksploatować PBOŚ, konserwować jej elementy i regulować pracę urządzeń. Instrukcja obsługi i konserwacji powinna zawierać przede wszystkim:
a) Wyczerpujący opis działania PBOŚ i listę wszystkich elementów składowych zainstalowanych w ramach niniejszego kontraktu uwzględniający indywidualny charakter każdej z lokalizacji wskazanych w niniejszym zamówieni u;

b) Schemat technologiczny, elektryczny i całej PBOŚ i wszystkich elementów składowych zainstalowanych w ramach niniejszego kontraktu;

c) Instrukcje i procedury uruchamiania, eksploatacji i wyłączania dla PBOŚ i postępowania w sytuacjach awaryjnych;

d) Procedury lokalizowania awarii;

e) Instrukcję BHP;

f) Wykaz wszystkich elementów zawierający m.in.:

· Nazwę i dane producenta i serwisu,

· Model, typ, indywidualny numer z tabliczki znamionowej oczyszczalni zamontowanej na posesji użytkownika,

· Deklarację Zgodności z normą PN-EN 12566-3+A1:2009 wystawioną w formie opisanej w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U z 2004 r. nr 198, poz. 2041).
· Świadectwo, że producent PBOŚ spełnia wymogi standardów zarządzania środowiskowego np. certyfikat wg obowiązującego wydania normy ISO 14001/PN-EN ISO14001 lub równoważny.
· Podstawowe parametry techniczne,

· Listę zalecanych części zapasowych do utrzymywania w zapasie przez użytkownika obejmującą części ulęgające zużyciu i zniszczeniu oraz te, które mogą powodować konieczność przedłużonego oczekiwania w przypadku zaistnienia w przyszłości konieczności wymiany,

· DTR w języku polskim oraz karty gwarancyjne.

6. Uwagi końcowe

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które w jakikolwiek sposób związane są z robotami. Wykonawca będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów, wytycznych podczas prowadzenia robót. Wykonawca będzie przestrzegał praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystywania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inwestora o swoich działaniach przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.
Wykonawca jest zobowiązany do dokonania wizji miejsca realizacji robót i jego otoczenia oraz rozmowy z przyszłym Użytkownikiem (właścicielem) na temat spodziewanej chłonności gruntu, w celu oszacowania na własną odpowiedzialność kosztów i ryzyka oraz uzyskania wszelkich danych, jakie mogą być niezbędne w przygotowaniu oferty, podpisania umowy i wykonanie robót. W przypadku stwierdzenia, że brak takiego rozwiązania wpływa na nieprawidłowe funkcjonowanie instalacji w okresie użytkowania Wykonawca robót gwarantuje wykonanie niezbędnych prac bez dodatkowego wynagrodzenia ze strony Zamawiającego. W ofercie należy przewidzieć wywóz lub zagospodarowanie ziemi z wykopu, uporządkowanie terenu wokół budowy.
7. Spodziewany efekt inwestycyjny
 
Zakłada się, że inwestycja zrealizowana na podstawie projektu budowlanego będącego przedmiotem niniejszego zamówienia obniży  w  zasadniczy  sposób  koszty  odprowadzania  ścieków( aktualnie  do  zbiorników  bezodpływowych) przy  jednoczesnym  zapewnieniu do minimum jej uciążliwość dla wód powierzchniowych i podziemnych znajdujących się na terenie działki o nr ewid. 1145 oraz 1144 w miejscowości Jawidz gm. Spiczyn, realizując tym samym zasadę ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu z jednoczesnym polepszeniem warunków użytkowania obiektu. 
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