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Formularz zgłaszania uwag do projektu Strategii Rozwoju Gminy
Na podstawie art. 13 ust. 1 i ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego
i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119
z 04.05.2016 r.), zwanego dalej: ”RODO”, niniejszym informuje się, iż:
1. Dane Administratora:
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wójt Gminy Spiczyn, adres: Urząd Gminy w Spiczynie, Spiczyn 10c, 21-077 Spiczyn.

1. Dane kontaktowe Inspektora Ochrony Danych Osobowych
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym mogą Państwo  kontaktować się we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych za pośrednictwem adresu e-mail: iod@lokalneogniwo.pl lub pisemnie na adres Administratora. 

1. Cele przetwarzania i podstawa prawna
Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących projektu Strategii Rozwoju Gminy Spiczyn na lata 2021-2030                      w związku z art. 30 ust. 1 i ust. 1a i art. 33 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r.                                            o samorządzie gminnym (Dz.U.2023.0.40 t.j. z późn. zm.), art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 324) oraz zgodnie z Uchwałą Nr LIX/346/2024 Rady Gminy Spiczyn z dnia 19 stycznia 2024r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia Strategii Rozwoju Gminy Spiczyn na lata 2024-2030 oraz określenia trybu i harmonogramu opracowania projektu Strategii, w tym trybu konsultacji - wypełniając obowiązek prawny ciążący na administratorze na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO. Nadto przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych jest niezbędne do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e RODO, a także na podstawie art. 9 ust. 2 lit. g jest niezbędne ze względów związanych z ważnym interesem publicznym, na podstawie prawa Unii lub prawa państwa członkowskiego, które są proporcjonalne do wyznaczonego celu, nie naruszają istoty prawa do ochrony danych                              i przewidują odpowiednie i konkretne środki ochrony praw podstawowych i interesów osoby, której dane dotyczą.  

W pozostałych przypadkach Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są wyłącznie na podstawie wcześniej udzielonej zgody na podstawie art. 6 ust. 1 lit. a oraz art. 9 ust. 2 lit. a) RODO w zakresie i celu określonym w treści zgody.

1. Zakres przetwarzanych danych osobowych
Zakres danych osobowych wynika z wypełnionego przez Panią/Pana formularza. 



1. Podmioty, którym dane mogą zostać udostępnione lub powierzone
W związku z przetwarzaniem danych w celach, o których mowa powyżej odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być: organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub działające na zlecenie organów władzy publicznej,                           w zakresie i w  celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa; inne podmioty, które na podstawie stosownych umów przetwarzają dane osobowe oraz osoby upoważnione przez Administratora.

1. Okres przechowywania danych
Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres wynikający z przepisów prawa oraz zgodnie z rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r.                                w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji                       w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych.

1. Prawa osób, których dane dotyczą
W związku z przetwarzaniem Pani/Pana  danych osobowych przysługuje Państwu prawo do:
1. dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii, na podstawie art. 15 RODO;
1. sprostowania (poprawienia swoich danych), na podstawie art. 16 RODO;
1. usunięcia danych – przysługuje w ramach przesłanek i na warunkach określonych w art. 17 RODO,
1. prawo ograniczenia przetwarzania – przysługuje w ramach przesłanek i na warunkach określonych w art. 18 RODO,
1. prawo wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania – przysługuje w ramach przesłanek i na warunkach określonych w art. 21 RODO,
1. prawo wycofania zgody w dowolnym momencie, bez wpływu na przetwarzanie danych, którego dokonano przed jej wycofaniem zgodnie z art. 7 ust. 3 RODO (dotyczy danych niewymaganych przez Administratora), 
1. wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, adres: ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa, gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy RODO.

1. Informacje o wymogu podania danych
W sytuacji, gdy przetwarzanie danych osobowych odbywa się na podstawie zgody osoby, której dane dotyczą, podanie przez Panią/Pana danych osobowych Administratorowi ma charakter dobrowolny. 
Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest obowiązkowe, w sytuacji gdy przesłankę przetwarzania danych osobowych stanowi przepis prawa lub zawarta między stronami umowa. W sytuacji gdy podanie danych jest obowiązkowe do załatwienia określonej kategorii spraw, konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości podjęcia skutecznych działań.

1. Sposób przetwarzania
Pani/Pana dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym również w formie profilowania. 
"Zapoznałem/am się z treścią klauzuli informacyjnej oraz wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych w celu kontaktu w związku z prowadzonymi konsultacjami społecznymi."
